Nome:                                                                                                                            Classe:             Data: 
Laboratorio “Modelli lineari: funzioni, equazioni, sistemi e disequazioni”

Scheda di attività n.6: Sistemi lineari
Obiettivi:

· avere il concetto di sistema

· costruire modelli utilizzando più equazioni/relazioni
· interpretare graficamente un sistema lineare
1) La festa tra amici
Per una festa con i compagni di classe, Gino ha comprato due bottiglie di aranciata, spendendo 3,60 euro. Va poi dal fornaio e compra della focaccia, che costa 1 euro l’etto.

Il suo amico Marco compra della pizza, che costa 1 euro e cinquanta l’etto. Il peso della focaccia comprata da Gino è uguale a quello della pizza comprata da Marco, e i due ragazzi per la festa hanno speso la stessa cifra totale.

1.a) Scrivi la relazione che associa la spesa di Marco al variare del peso della pizza.
(……………………………………………………………...…………………………………….

1.b) Scrivi la relazione che associa la spesa totale di Gino al variare del peso della focaccia.
(……………………………………………………………...…………………………………….

1.c) Utilizzando un foglio a parte, rappresenta graficamente le due relazioni 1.a e 1.b su uno stesso piano cartesiano. Che cosa puoi notare?
(……………………………………………………………...…………………………………….
………………………...……………………………………………………………………………….
………………………...……………………………………………………………………………….

1.d) Come si potrebbe interpretare lo stesso problema dal punto di vista algebrico?

………………………...……………………………………………………………………………….

………………………...……………………………………………………………………………….

1.e) Puoi utilizzare le elaborazioni precedenti per sapere:

Quanto spende Marco per la pizza? ………………………………………………………………...
Quanta pizza compra Marco? …………………………………………….………………………...

Quanta focaccia compra Gino? ……………………………………………..……………………...

Quanto spende per la focaccia, Gino, e quanto spende in tutto? …………………………………...

………………………...……………………………………………………………………………….

2) Aggiungi un posto a tavola
Al gruppo si unisce Alice, che vuol portare dei bicchieri di carta, per i quali ha speso 2 euro, e dei dolcetti che costano 1 euro e 25 centesimi l’etto. Il negoziante quel giorno li vende con il 20% di sconto. 

2.a) Scrivi la relazione che associa la spesa totale di Alice al peso dei dolcetti che compra.
(……………………………………………………………...…………………………………….

2.b) Rappresenta graficamente, su un foglio a parte, la relazione che associa la spesa totale di Alice al peso dei dolcetti che compra.
2.c) Scopri quanto spende Alice se compra la stessa quantità di dolcetti, in peso, pari al peso della pizza di Marco o della focaccia di Gino. Motiva il risultato ottenuto.
(…………………………………………………………………………...……………………….

………………………...……………………………………………………………………………….

………………………...……………………………………………………………………………….

2.d) Puoi scoprire quanti dolcetti dovrebbe comprare Alice per spendere la stessa cifra che hanno speso Marco e Gino? Motiva la risposta.
(…………………………………………………………………………...……………………….

………………………...……………………………………………………………………………….

………………………...……………………………………………………………………………….

2.e) Se Gino rinuncia alla festa e, quindi, non porta né aranciata né focaccia, quanti dolcetti dovrebbe comprare Alice per spendere, a parità di peso, la stessa cifra di Marco? Motiva la risposta.
(…………………………………………………………………………...……………………….

………………………...……………………………………………………………………………….

………………………...……………………………………………………………………………….

2.f) E se invece Marco rinunciasse alla festa, quanti dolcetti dovrebbe comprare Alice per spendere, a parità di peso, la stessa cifra di Gino?
(…………………………………………………………………………...……………………….

………………………...……………………………………………………………………………….

………………………...……………………………………………………………………………….

3) La giudiziosa Alice.

Alice ci ripensa, e decide di portare, oltre ai bicchieri di carta e ai dolcetti, anche un po’ di tovaglioli, per i quali spende 1 euro e 60.

3.a) Quale relazione lega la spesa totale di Alice al peso dei dolcetti comprati? Come si può rappresentare graficamente?
(…………………………………………………………………………...……………………….

………………………...……………………………………………………………………………….

………………………...……………………………………………………………………………….

3.b) Questa nuova situazione, modifica alcune delle risposte precedenti. 
In particolare: se Alice porta anche i tovaglioli di carta, come rispondi alla domanda 2.e?
(…………………………………………………………………………...……………………….

………………………...……………………………………………………………………………….

………………………...……………………………………………………………………………….

3.c) Se Alice porta anche i tovaglioli di carta, come rispondi alla domanda 2.f?
(…………………………………………………………………………...……………………….

………………………...……………………………………………………………………………….

………………………...……………………………………………………………………………….

3.d) Osservando le relazioni tra spesa e peso relative ai tre amici, sapresti indicare una regola generale per capire in anticipo se sia possibile che due dei tre amici (Marco e Gino, oppure Marco e Alice, oppure Alice e Gino) spendano la stessa cifra per lo stesso peso del cibo acquistato da ciascuno di essi?
………………………...……………………………………………………………………………….

………………………...……………………………………………………………………………….

3.e) Quali sono secondo te i vantaggi e quali gli svantaggi nell’uso del metodo grafico per la risoluzione dei problemi di questa scheda?
(…………………………………………………………………………...……………………….

………………………...……………………………………………………………………………….

………………………...……………………………………………………………………………….

3.f) E quali sono i vantaggi e gli svantaggi nell’uso del metodo algebrico per la risoluzione dei problemi di questa scheda?
(…………………………………………………………………………...……………………….

………………………...……………………………………………………………………………….

………………………...……………………………………………………………………………….

CONSIDERAZIONI. LE SOLUZIONI DI UN SISTEMA LINEARE
In questa scheda ti è stato richiesto di:
· costruire relazioni tra due variabili;
· considerare l’insieme I delle coppie di numeri reali che verificano ciascuna relazione;
· confrontare gli insiemi I1, I2, I3, … delle relazioni trovate;
· individuare gli elementi dell’intersezione tra gli insiemi I1 e I2, che verificano due relazioni.
Di solito si usa la rappresentazione simbolica seguente:
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dove:
 m1, q1, m2, q2   e   a1, b1, c1, a2, b2, c2 
rappresentano numeri reali.
Si dice che le scritture (1) e (2) rappresentano un SISTEMA DI DUE EQUAZIONI IN DUE INCOGNITE (spesso abbreviato come “sistema 2x2”). RISOLVERE UN SISTEMA 2x2 significa individuare l’insieme delle soluzioni di ciascuna delle due equazioni. Le coppie di elementi che risolvono entrambe le equazioni si chiamano SOLUZIONI DEL SISTEMA.

In questa scheda hai dunque risolto sistemi lineari:
· PER VIA GRAFICA, quando hai disegnato le rette che rappresentano le due relazioni e considerato i loro punti di intersezione;
· PER VIA ALGEBRICA, quando hai sostituito una variabile in una equazione con la sua espressione ricavata dall’altra equazione (metodo di sostituzione).
Per quanto riguarda l’esistenza e unicità delle soluzioni, nei problemi su Marco, Gino e Alice hai incontrato tre situazioni diverse. Un sistema 2x2, infatti, può avere:
1. una soluzione unica (problemi 1d, 2e, 3b: sistema DETERMINATO);
2. nessuna soluzione (problema 2f: sistema IMPOSSIBILE);
3. infinite soluzioni (problema 3c: sistema INDETERMINATO);.
Riguardando il lavoro che hai svolto nella scheda e ricordando le scritture (1) e (2) di questa pagina, completa la tabella:
	numero soluzioni
	grafico
	rette
	m1 e m2
	q1 e q2
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A questo punto, osservando il grafico, oppure le relazioni tra i coefficienti a1 e a2, b1 e b2, c1 e c2, oppure tra m1 e m2, q1 e q2, sei in grado di dire da subito se il sistema ammette una, nessuna o infinite soluzioni.

N.B. : osserva che un sistema non determinato non è necessariamente indeterminato, ma potrebbe essere impossibile.

ULTERIORI ATTIVITA’ – Sistemi lineari

(tutte le Ulteriori Attività sono riprese, con adattamenti, da UMI Matematica 2003)
UA1) In pizzeria

In una pizzeria del centro il sabato la pizza margherita costa 1 Euro in più rispetto ai giorni infrasettimanali. Con la stessa somma il sabato si possono mangiare 5 pizze mentre nei giorni infrasettimanali se ne possono mangiare 6, quanto costa la pizza il sabato?

Prova a costruire problemi analoghi con l’acquisto di gelati: coni grandi o piccoli.

UA2) L’età di mia madre

La mia età è 11/16 di quella di mia madre e quattro anni fa ne era i 2/3. Quanti anni ha mia madre?

Prova a costruire un problema per far scoprire al tuo compagno di banco l’età di tua madre.

UA3) Euro

Marta e Claudio possiedono insieme la somma di x euro. Se Claudio dà a Marta y euro, la somma che gli rimane è i 2/3 di quella in possesso di Marta. Quanti euro aveva ciascuno di loro inizialmente?

Prova a costruire un problema analogo con gli euro che avete in tasca tu e una tua compagna.

UA4) Triangolo

Quanto misura il lato di un triangolo equilatero sapendo che la somma della base con l’altezza misura b?

Prova a pensare a un problema che chieda la misura di un lato di un triangolo che non sia equilatero, cosa succede? Puoi ancora calcolarne un lato conoscendo la somma della base e dell’altezza? Hai bisogno di altri dati? Come faresti se il triangolo fosse rettangolo isoscele?

UA5) Cerca il numero
Un numero supera di due il triplo di un altro. Trova almeno due numeri che soddisfano la condizione data.
Prova a pensare a problemi analoghi e a farli risolvere a un bambino che frequenta la scuola elementare.

UA6) Senza calcoli

Senza fare calcoli, spiega perché c’è un solo valore del coefficiente k per cui il sistema delle due equazioni x - y = 2, x - ky = 0, non ammette soluzioni.

Prova a costruire esempi concreti di sistemi che non ammettono soluzioni.
UA7) Viaggio aereo

Le linee aeree permettono a ciascun passeggero di portare in franchigia (cioè senza costi aggiuntivi) un bagaglio non superiore ad un certo peso, oltre il quale deve pagare per il trasporto in ragione dei chilogrammi in eccedenza. Il sig. Carlo e sua moglie fanno un viaggio in aereo con un bagaglio che complessivamente pesa 54 kg e devono pagare € 21 per i chilogrammi oltre la franchigia.

Il sig.Carlo pensa che se viaggiasse da solo con gli stessi bagagli (suoi e della moglie) dovrebbe invece pagare € 51.

Si chiede qual è il peso che ciascun passeggero può portare in franchigia.
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